



Secondary anthroponymic nomination of Russian servicemen: structural and semantic features of call signs

N. A. Rodina¹

¹Prince Alexander Nevsky Military University of the Ministry of Defense of the Russian Federation, 14 Bolshaya Sadovaya str., Moscow, 123001, Russian Federation

DOI: 10.18255/2412-6519-2022-4-450-462

Research article
Full text in Russian

Despite the growing interest in the military nomination, today call signs remain an absolutely unexplored onomastic category. According to the definition developed by the author, the call sign is an additional naming given in order to hide the official one; a word or phrase, a combination of words and numbers used by communicants through communication channels. The article attempts to establish a connection between the call sign used and the language personality of a serviceman. An analysis of the semantics and structure of identifiers will make it possible to identify their associative background, reveal possible motives for the nomination and features of functioning. The study was conducted on the material of the call signs used by Russian soldiers and officers during the special military operation in the Donbass: in 2014-2022. As a result of the collection of onyms from open sources, a card index was obtained, which made it possible to create the author's classification, identify the specific features of the most striking call signs from the isolated semantic groups, characterize the structure, and also determine the morphological affiliation of the correlates. The analysis showed that the call signs are represented by two semantic categories: those formed from proper names and from common nouns. They are one-word and correlate in the vast majority with substantives. Thus, Russian call signs are unique linguistic markers of servicemen, identifying soldiers, maintaining confidentiality, and at the same time reflecting the creative component of the serviceman's language personality. The research material can be used in the educational process both in military and civilian universities.

Keywords: call sign; language personality; Russian serviceman; semantic features; structural features

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Rodina, Nadezhda A. | E-mail: esperance84@mail.ru
| Cand. Sc. (Philology), Associate Professor

For citation: Rodina N. A. Secondary anthroponymic nomination of Russian servicemen: structural and semantic features of call signs // *Social'nye i gumanitarnye znaniya*. 2022. Vol. 8, No 4. P. 450-462. (in Russ.)



Вторичная антропонимическая номинация русских военнослужащих: структурно-семантические особенности позывных

Н. А. Родина¹

¹Военный университет имени князя Александра Невского Министерства обороны Российской Федерации, ул. Большая Садовая, 14, Москва, 123001, Российская Федерация

DOI: 10.18255/2412-6519-2022-4-450-462
УДК 81'373.2

Научная статья
Полный текст на русском языке

Несмотря на возрастающий интерес к военной номинации, на сегодняшний день позывные остаются абсолютно не изученной ономастической категорией. По определению, выработанному автором, позывной – дополнительное именование, данное с целью сокрытия официального; слово или словосочетание, сочетание слов и чисел, используемое коммуникантами по каналам связи. В статье предпринимается попытка установить связь между используемым позывным и языковой личностью военнослужащего. Анализ особенностей семантики и структуры идентификаторов позволит выявить их ассоциативный фон, вскрыть возможные мотивы номинации и особенности функционирования. Исследование проводилось на материале позывных, применяемых русскими солдатами и офицерами во время боевых действий на Донбассе: в 2014–2022 годах. В результате сбора онимов из открытых источников была получена картотека, позволившая создать авторскую классификацию, выявить специфические черты наиболее ярких позывных из вычлененных семантических групп, охарактеризовать структуру, а также определить морфологическую принадлежность коррелятов. Проведённый анализ показал, что позывные представлены двумя семантическими категориями: образованными от имён собственных и от нарицательных. Они однословны и соотносятся в подавляющем своем большинстве с субстантивами. Таким образом, русские позывные представляют собой уникальные языковые маркеры военнослужащих, идентифицирующие бойцов, сохраняя конфиденциальность, и в то же время отражающие творческую составляющую языковой личности военнослужащего. Материал исследования может быть использован в учебном процессе как в военных, так и в гражданских вузах.

Ключевые слова: позывной; языковая личность; русский военнослужащий; семантические особенности; структурные особенности

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Родина, Надежда Андреевна | E-mail: esperance84@mail.ru
Кандидат филологических наук, доцент, старший преподаватель кафедры русского языка

Для цитирования: Родина Н. А., Рыженкова К. А. Вторичная антропонимическая номинация русских военнослужащих: структурно-семантические особенности позывных // Социальные и гуманитарные знания. 2022. Том 8, № 4. С. 450-462.

Вторичная номинация и особенности ее бытования в военном социуме всегда представляли собой тайну, приоткрыть которую было интересно, но опасно: функционирование подобных имён собственных зачастую касалось защиты как самого именуемого, так и государства в целом. Такие неофициальные идентификаторы, как прозвища, не задокументированы, применяются в дружеской, неформальной коммуникации, получить доступ к которой и использовать в провокационных целях практически не представляется возможным. Вторым, менее доступным для стороннего наблюдателя, видом вторичных антропонимов являются позывные.

Использование позывных представляет собой исторически сложившуюся практику, свойственную всем видам и родам войск. В качестве примеров можно привести так называемые агентурные псевдонимы разведчиков: Инсон и Рамзай у Рихарда Зорге, Джек – у Яна Черняка, Большой шеф – у Леопольда Треппера, Дора – у Шандора Радо, Кент – у Анатолия Гуревича [1]. Сегодня вопрос изучения военных позывных приобрел особую актуальность, поскольку они являются единственным способом именованья военнослужащих в процессе коммуникации при проведении военных действий. Если фамилия, имя и отчество являются секретными сведениями, не подлежащими разглашению, то с согласия командира и бойца позывной может быть размещен в надёжных средствах массовой информации, например, в качестве подписи автора комментария в рамках репортажа с места боя.

В профессиональном военном понимании позывным является «слово или сочетание букв, цифр, присваиваемое узлам и станциям связи объединений, соединений и частей (кораблей, самолётов), подразделениям, а также командирам и другим должностным лицам, используемое для скрытия их истинного наименования от противника при переговорах по техническим средствам связи. Позывные кораблей и соединений ВМФ используются также для опознавания. Они подаются радиотехническими и светосигнальными средствами, а также флагами» [2].

К сожалению, в «Словаре русской ономастической терминологии» Н. В. Подольской отсутствует статья, посвящённая позывному как ономастической категории. Этот факт может иметь лишь одно объяснение: в 70-х–80-х годах XX века информация о применении тех или иных позывных военных оставалась засекреченной, а среди гражданского населения (например, поисково-спасательных отрядов) этот вид именованья еще не получил широкого распространения. В то же время всем были известны позывные Ю. А. Гагарина и С. П. Королёва: Кедр и Заря. Существование подобного рода специфической вторичной номинации являлось очевидным.

В то же время, исследуя различные категории имён собственных уже в конце XX в., А. В. Суперанская, один из крупнейших исследователей, не нашла в своей классификации места для позывных. Работы других учёных-ономастов первых десятилетий XXI в. также не касаются этих лексических единиц.

На сегодняшний день, несмотря на актуальность, научных трудов, посвященных позывным или же свидетельствующих о выделении позывных в ономастическую категорию другими исследователями, нами также не было обнаружено. Лишь в статье С. Н. Волковой «Проблемы классификации периферийных онимов в художественном тексте (на материале романа О. Ермакова «Знак зверя»)» имеется упоминание позывного-онима: «Позывные, пароли – группа ПО (периферийных онимов – прим. авт.) <...> являются ярким средством, маркирующим военную среду <...> мы считаем их отдельной группой ПО, исследование которых может дать интересные результаты» [3, с. 12].

Таким образом, нашим рабочим определением позывного как ономастической категории можно считать следующее: дополнительное именование, данное с целью сокрытия официального; слово или словосочетание, сочетание слов и чисел, используемое коммуникантами (единичными лицами, теми или иными их объединениями) для общения по каналам связи.

Следует отметить, что, в отличие от прозвища, которое также представляет собой вторичную номинацию человека, выделяющую его среди прочих по какому-то признаку, мотивы присвоения военнослужащему позывного в большинстве случаев остаются для стороннего наблюдателя трудно вскрываемыми в отсутствие дополнительной информации о носителе.

В связи с катастрофически малым количеством материалов, в которых бы находилось истинное объяснение военнослужащим происхождения своего позывного (нами были найдены лишь единичные статьи), анализ открытых источников, содержащих упоминания этих именовании, позволяет расклассифицировать примеры антропонимов с точки зрения семантики и структуры языковых единиц, от которых образованы позывные. Поскольку командиры и бойцы выбирают позывные самостоятельно либо соглашаются с предложенными воинским коллективом, выявленные особенности представляют собой ценный вклад в комплексное изучение ономастической составляющей языковой личности российского военнослужащего.

24 февраля 2022 г. Российская Федерация начала проведение на Украине специальной военной операции, в которой принимают участие представители российских силовых структур, оказывая поддержку бойцам Донецкой и Луганской Народных республик – молодым государствам, находящимся на территории бывших Донецкой и Луганской областей Украины. Донецкая Народная республика (далее – ДНР) была провозглашена 7 апреля 2014 г., Луганская Народная республика (далее – ЛНР) – 27 апреля 2014 г. 11 мая того же года на части территорий Донецкой и Луганской областей состоялись референдумы о самоопределении, в результате которых 12 мая 2014 г. была провозглашена независимость ДНР и ЛНР от Украины, однако последняя не признала ее, посчитав сторонников суверенитета республик Донбасса сепаратистами и террористами, и начала продолжительную операцию по зачистке областей. В результате боевых действий 2014–2015 гг. под контролем ДНР и ЛНР оказались центральные и южные районы, около трети Донецкой и Луганской областей [4; 5].

21 февраля 2022 г. Россия признала суверенитет ДНР и ЛНР, через 3 дня Вооружённые силы России вошли на территорию республик и Украины с целью денацификации и демилитаризации территорий. Союзные боевые действия основаны на указах Президента РФ В. В. Путина о признании дружественных республик и помощи в поддержании мира на их территории¹².

Следует отметить, что конфликт на Донбассе основывается на этнической принадлежности жителей: они считают себя русскими, говорят по-русски и выступают против русофобии, стремительно распространившейся по всей территории Украины.

¹ О признании Донецкой Народной Республики: указ Президента РФ от 21 февраля 2022 г. № 71. URL: <https://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202220002> (дата обращения – 05.09.2022).

² О признании Луганской Народной Республики: указ Президента РФ от 21 февраля 2022 г. № 72. URL: <https://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202220001> (дата обращения – 05.09.2022).

В соответствии с русским самосознанием бойцов и коммуникацией, осуществляющейся на русском языке, в нашем исследовании мы приравниваем бойцов ЛНР и ДНР к российским участникам специальной военной операции и проводим анализ их позывных без учёта территориальной принадлежности.

Поскольку в спецоперации принимают участие и используют русские позывные различные военнослужащие, необходимо дать им краткую характеристику, чтобы внести ясность в их социолингвистический статус.

Вооружённые Силы Российской Федерации – российская государственная военная организация, предназначенная для отражения агрессии, вооружённой защиты территориальной целостности и неприкосновенности территории страны и выполнения задач в соответствии с международными договорами [6].

Полк полиции специального назначения имени Героя России А. А. Кадырова Министерства внутренних дел по Чеченской Республике был образован в 2004 г. Полк имел опыт участия во Второй чеченской войне, до начала проведения специальной военной операции на Донбассе поддерживал правопорядок в Чеченской Республике, и в первые дни спецоперации вызвался добровольно помогать союзным ДНР и ЛНР [7].

Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации (Росгвардия), созданная на основе Внутренних войск МВД России, относится к государственным военизированным организациям и осуществляет функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере деятельности Войск национальной гвардии Российской Федерации, в сфере оборота оружия, в сфере частной охранной деятельности, в сфере частной детективной деятельности и в сфере вневедомственной охраны [8].

Народная милиция Донецкой Народной Республики представляет собой военную структуру исполнительной государственной власти ДНР, управляемую Министерством обороны ДНР [9].

Народная милиция Луганской Народной Республики является военной структурой исполнительной государственной власти ЛНР, руководит которой Министерство обороны ЛНР. Особым подразделением Народной милиции ЛНР является 6-й казачий полк имени атамана Матвея Платова, сформированный из нереестровых донских казаков [10].

Целью настоящего исследования явился структурно-семантический анализ существующих позывных бойцов дружественных сил РФ, ДНР, ЛНР, а также объединённых освободительных групп.

С целью выявления специфических черт этих имен собственных нами были проанализированы русские позывные, упоминаемые в открытых источниках. Обработаны выпуски новостей телеканалов «Рен-ТВ», «Известия», частных информационных каналов на платформах YouTube и RUTUBE, а также публицистические статьи, рассказывающие о событиях на Донбассе в 2014–2022 годах. В результате сбора ономастического материала картотека русских военных позывных составила 120 единиц.

Собранная картотека позволила расклассифицировать языковые единицы, выделив в зависимости от семантики коррелятов две категории, разбивающиеся на подкатегории и далее – группы позывных. Несколько единиц, не получивших семантического объединения в силу своей единичности или неясности значения, были помещены в категорию «Иные позывные». Качественно-количественное распределение единиц картотеки представлено в Таблице 1.

Семантическое распределение

Позывные, образованные от имён собственных				Позывные, образованные от имен нарицательных									Иные позывные
				характеризующих человека					характеризующих объекты живой и неживой природы				
От антропонимов	От мифонимов	От топонимов	От хремотонимов	По внешним признакам человека	По обозначениям степени родства	По профессиональной деятельности	По обозначению социального статуса	По территориальной / этнической принадлежности	От обозначений животных и растений	От обозначений природных явлений	От обозначений природных материалов	От обозначения предметов	
6	2	7	4	12	3	21	2	10	14	5	3	7	4

Рассмотрим первую категорию позывных, образованных от имён собственных. В совокупности они насчитывают 39 единиц и в зависимости от объекта первичной номинации подразделяются на 4 группы. В первую вошли *отантропонимические* именованья: *Аладдин, Ангел, Анри, Ахмат-1, Балу, Бодя, Будулай, Бэтмен, Воха, Гиви, Гудвин, Даня, Клим, Коба, Луиш, Макаревич, Мамед, Моня, Москаль, Сауд, Спартак, Толлич, Тугарин, Че Гевара, Штирлиц, Шурик, Янек*.

Анализируя эти единицы картотеки, прежде всего мы разделили их на образованные от реальных имён и фамилий, а также именованных персонажей различного рода произведений. К первым можно отнести позывные *Бодя* (Богдан), *Будулай, Воха* (Владимир), *Гиви, Даня* (Данила или Даниил), *Клим* (Клим или Климентий), *Коба, Луиш, Мамед, Моня* (Моисей), *Москаль* (Москаленко), *Сауд, Толлич* (Анатолий), *Шурик* (Александр), *Янек* (Ян). Доподлинно известно, что боец взял себе в качестве идентификатора имя тестя – *Анри* [11]. И очевидно, что командир полка имени Ахмата Абдулхамидовича Кадырова носит позывной *Ахмат-1*. Интересным является именование *Москаль*, образованное от фамилии носителя-бойца – Москаленко. Этот позывной имеет юмористические мотивы номинации, поскольку москалями украинцы пренебрежительно называют русских.

От фамилий известных деятелей получили происхождение *Макаревич* и *Че Гевара*. Однако, если в присвоении позывного в честь революционера Эрнесто Че Гевары нам удалось выявить логику, мотивы номинации от фамилии музыканта остаются не вполне понятными.

К позывным, образованным от имен когда-либо выдуманных личностей, относятся *Аладдин* (боец может быть достаточно удачливым, бесстрашным, всегда готовым помочь нуждающимся и проучить злодеев), *Балу* (сильный, как медведь – друг Маугли), *Бэтмен* (герой комиксов, каратель преступников), *Гудвин* (волшебник, исполняющий желания; боец может быть способен на непосильные для других поступки), *Спартак* (легендарный лидер восстания рабов отличался силой, ловкостью и смелостью, искусно владел оружием), *Тугарин* (злой былинный богатырь; позыв-

ной может быть дан для устрашения вражеских знатоков славянского эпоса). Кроме того, позывной *Бэтмен* выбран бывшим начальником штаба 4-й бригады ЛНР по созвучию с фамилией *Беднов* [12]. Русский боец, приехавший в Донецк в 2014 году из Германии, получил именование *Штирлиц* в честь Макса Отто фон Штирлица – литературного героя, штандартенфюрера СС, советского разведчика-нелегала, работавшего в интересах СССР в нацистской Германии [13].

Отдельно необходимо отметить именование *Ангел*, поскольку оно является своеобразной аббревиатурой: в интервью командира говорится, что позывной образован по первым буквам имён бойцов подразделения: Андрей, Николай, Георгий, Евгений и Леонид [14].

От *мифонимов* образованы всего два позывных – *Водяной* и *Леший*. Что характерно для описываемой категории военнослужащих, оба фантастических существа, имена которых были трансформированы в позывные, выбраны отнюдь не случайно: во-первых, они относятся к пантеону восточнославянских богов (являлись духами водоемов и лесов соответственно), а во-вторых, их именованья представлены именно в русскоязычном варианте (ср.: в украинском варианте они бы звучали как *Водник* и *Лісовик*). Вероятнее всего, бойцы с этими позывными очень хорошо ориентируются на данных местностях, чувствуя себя своего рода хозяевами территорий.

Менее многочисленна группа позывных, соотносящихся с названиями *географических объектов*. В ее состав вошло всего 7 именованья: *Дон*, *Донец*, *Камчатка*, *Курган*, *Терек*, *Тоскана* и *Фобус*. *Дон* и *Донец* являются названиями рек, протекающих по защищаемым территориям. *Терек* – река на Северном Кавказе, соответственно, позывной, коррелирующий с этим гидронимом, может иметь военнослужащий кавказского происхождения. Боец с позывным *Курган* мог прибыть на Донбасс из Курганской области. А военнослужащий с позывным *Камчатка* действительно приехал с Дальнего Востока [15]. *Фобус* представляет собой измененный космоним *Фобос* – название спутника Марса, данное в честь древнегреческого бога Фобоса, сына бога войны Ареса. Что касается позывного *Тоскана*, то, по словам самого бойца – военнослужащего саперного подразделения, это именование он выбрал из уважения к своей напарнице-собаке с кличкой *Тоскана*, которая, в свою очередь, по неизвестным нам причинам была дана по названию области в центральной части Италии.

От названий *объектов материальной культуры* образованы всего четыре позывных из нашей картотеки: *Вальтер*, *Калаш*, *Моторола* и *Холс*. Первые два произошли от названий огнестрельного оружия. Так, *Вальтер*, вероятно, коррелирует с маркой пистолета Walther PP, разработанного фирмой «Вальтер», одного из первых массовых пистолетов с ударно-спусковым механизмом двойного действия. Позывной *Калаш*, разумеется, произошел от народного названия автомата Калашникова – самого надежного огнестрельного оружия, имеющегося на вооружении армий на сегодняшний день. *Холс* может соотноситься с прагматонимом, называющим освежающие леденцы. Причем слоганом рекламы этого продукта являлось высказывание «Дышите свободно!», что может совершенно по-новому пониматься в условиях борьбы за суверенитет. Позывной *Моторола* принадлежал Арсену Павлову, убитому лидеру защитников Донбасса. Именование было дано по марке его рации Motorola, работавшей практически во всех условиях [11].

Однако гораздо большее количество позывных образовано от *имён нарицательных*. Так же много и семантических групп, объединяющих апеллятивы, с которыми гипотетически соотносятся собранные нами именованья военнослужащих.

Эта категория может быть условно разделена надвое в зависимости от описываемого апеллятивом объекта: позывные, образованные от имён нарицательных, характеризующих человека, и позывные, образованные от имён нарицательных, характеризующих иные объекты живой и неживой природы.

Как видно из таблицы, в картотеке суммарно (48 единиц) преобладают именованья, образованные от описаний человека.

Прежде всего необходимо обратить внимание на обозначения занимающихся той или иной деятельностью. Среди собранных позывных (21 единица) находятся *Боцман, Бухгалтер, Варяг, ВДВ, Док, Звездочёт, Кучер, Матрос, Мичман, Моджахед, Ниндзя, Пахарь, Пират, Поэт, Рыбак, Ситх, Фотограф, Шаман, Шахтёр, Эколог, Якудза*. Корреляты этих именованний мы условно разделили на 2 подгруппы: обозначения рода постоянной занятости / должностей и обозначения увлечений. К первой относятся *Боцман, Бухгалтер, ВДВ* (десантник), *Док* (врач), *Кучер, Матрос, Мичман, Ниндзя, Пахарь, Пират, Шаман, Шахтёр, Эколог, Якудза*. Отметим, что некоторые из них относятся не столько к профессиям, сколько к специфической деятельности: например, пираты и якудза являются скорее представителями организованных преступных группировок. Шаман – волшебник в мифологии буддистских и языческих народностей. Дознаватель с таким позывным, возможно, настолько успешно ведёт допросы вражеских бойцов, что его способности кажутся сверхъестественными. Поскольку моджахед – боец вооружённых формирований в странах мусульманского Востока, вполне логичен, на наш взгляд, выбор соответствующего позывного заместителем командира специального полка имени А. Кадырова. Ситхами же называли группу жестоких воинов из фантастической вселенной «Звёздных войн». Однако в русских позывных отражаются не негативные характеристики, свойственные, например, морским или японским бандитам, а решительность и смелость, присущая им. Именованья второй группы – *Поэт, Рыбак и Фотограф* – в качестве апеллятивов имеют обозначения хобби. Поскольку мы мало знаем о недолгом свободном времени участников спецоперации, можем предположить, что некоторые позывные отражают реальные увлечения носителей. Так, например, вполне вероятно, что военнослужащий с идентификатором *Поэт* в свободное время пишет стихи.

Несколько меньше позывных (12 единиц) в группе именованний, образованных от обозначений особенностей внешнего вида и поведения человека: *Белый, Борода, Длинный, Лютый, Малой, Мелкий, Старый и Ворчун, Заика, Маньяк, Пенсия, Призрак* соответственно. В некоторых случаях возможность визуализации носителя помогает внести ясность в мотив номинации. Так, например, судя по видеозаписи, на которой боец Андрей с позывным *Малой* даёт интервью, это именование было присвоено в соответствии с молодым возрастом [16]. Другой военнослужащий использует позывной *Белый*, поскольку у него видна седина волос. А *Пенсия*, покинувший Донбасс на некоторое время и затем вернувшийся туда, в качестве объяснения происхождения своего позывного рассказывает корреспонденту следующее: «Я был здесь еще с 2015 года, потом уезжал и вернулся назад. Я не могу, мои боевые ребята здесь» [17]. В отношении мотивов номинации остальных именованний возможны лишь предположения. *Ворчун* и *Заика* могут иметь некоторые речевые особенности. *Борода*, вполне вероятно, обладает густой растительностью на лице. *Длинный* высок, а *Мелкий* – низок (либо так же юн, как *Малой*). Боец с позывным *Старый* может отличаться преклонностью лет, однако также вероятна и значительность срока его службы в рядах защитников Донбасса. *Лютый, Маньяк и Призрак* – позывные,

которые, по нашему мнению, даны военнослужащим в соответствии с поведением во время боя. Так, например, *Маньяк* может вести весьма ожесточенную боевую деятельность, а *Призрак* – обладать умением передвигаться скрытно, оставаясь невидимым для врага. Однако нельзя исключить и какую-то другую мотивацию.

С обозначениями жителей определённых местностей соотносятся 10 единиц картотеки: *Абхаз, Араб, Викинг, Грузин, Индус, Иркут, Латыш, Тунгус, Хохол, Чечен*. Большинство апеллятивов являются обозначениями народностей, при этом маловероятно, что боец действительно является представителем указанного этноса. Так, например, боец с позывным *Индус* отправился воевать за родной край – Донбасс – с острова Гоа, за что получил от товарищей этот идентификатор [18]. Скорее всего, эти позывные даны лишь по некоторой схожести военнослужащих с представителями других национальностей. Что касается *Тунгуса* и *Иркута*, то точно известно, что первый был медиком в Туве, следовательно, второй боец тоже мог приехать из местности, находящейся в Иркутской области.

Одна из самых малочисленных групп включает три позывных, коррелирующих с обозначениями степени родства: *Батя, Кум* и *Мама*. Из интервью военного медика Валентины мы выяснили, что она по-матерински относится к бойцам, в результате чего получила маркер *Мама* [19]. Аналогичные мотивы могут иметь и два других именованя.

Самая маленькая по количеству единиц – это группа, объединяющая всего два позывных по семантике апеллятивов – обозначений лиц по социальному статусу: *Паныч* и *Шах*. Первое именование обладает уважительной коннотацией, поскольку не только образовано от общепринятого на Украине и в Польше обращения к барину, но и имеет в своем составе суффикс *-ыч-*, традиционный для отчеств и в случае с другими онимами, например, прозвищами, как правило, также применяемый для выражения почтительности. По нашему мнению, маркированность второго идентификатора связана с отношениями внутри группы коммуницирующих военнослужащих, так как носитель – погибший Рябинин Артём Андреевич – не имеет прямого отношения к Востоку, где в некоторых странах монархов называли шахами.

Наибольшее количество отапеллятивных единиц, образованных от имен нарицательных, характеризующих объекты живой и неживой природы (суммарно 29 единиц), находится в подгруппе именованя, соотносящихся с обозначениями представителей флоры и фауны. В нее входит 14 позывных: *Берёза, Кедр, Клён* и *Аллигатор, Выдра, Кабан, Комар, Крокодил, Кот, Лис, Лось, Медведь, Орёл, Птица* соответственно.

Один из военнослужащих Народной милиции ЛНР имеет позывной *Кедр*, вероятно, в память о первом космонавте планеты. Его товарищи же выбрали идентификаторы, образованные от обозначений традиционных деревьев средней полосы, одним из которых является символ России – берёза. Национальный животный символ – медведь – с его лучшими качествами охотника послужили основанием для создания позывного. Общие черты с другими сильными и смелыми представителями фауны могли найти в себе бойцы с позывными *Аллигатор* и *Крокодил, Кабан, Кот, Лис, Лось, Медведь, Орёл* и *Птица*. Боевой идентификатор *Выдра*, принадлежащий командиру интернациональной группы «Пятнашка», может свидетельствовать об осторожности и наблюдательности носителя, поскольку эти черты характера присущи выдре. Не менее интересным является позывной *Комар*. Апеллятив, от которого он образован, обладает богатым ассоциативным фоном: комар юркий, хитрый и настойчивый в достижении своей цели.

Апеллятивы семи единиц картотеки позывных – обозначения различных предметов: *Багги*, *Бритва*, *Метла*, *Пуля*, *Симка*, *Струна*, *Утюг*. При этом корреляты позывных *Пуля* и *Багги* (открытый военный внедорожный автомобиль) принадлежат семантическому полю «война», а остальные в своем прямом значении связаны лишь с бытовой сферой. Однако бойцами они выбраны неслучайно: бритва острая и при неосторожном использовании может быть опасной, метлу используют для наведения чистоты и порядка, симка (SIM-карта) необходима для сотовой связи, а с натянутой струной связывают очень напряженное эмоциональное состояние, в котором зачастую находятся защитники Донбасса. Боец с позывным *Утюг* артиллерийским огнём «утюжит» позиции врага [20]. Следует отметить, что позывной *Багги* также был выбран командиром взвода батальона номер 13 территориальной обороны ЛНР также по созвучию со своей фамилией – Багирян [12].

Далее следует группа, состоящая из пяти позывных, – это именованные от обозначений природных явлений. К ним относятся *Вьюга*, *Гроза*, *Заря*, *Искра* и *Огонь*. По сложившейся традиции, демонстрируя мощь изделия, многие рукотворные советские и российские объекты носят названия погодных и стихийных явлений (например, пылесос «Циклон», снегоход «Буран»). Не являются исключением и вооружение и военная техника (например, противотанковый ракетный комплекс «Вихрь»). Это одновременно подчеркивало уважение человека к природе и намекало на готовность дружественных природных сил всегда прийти на помощь русскому воину. Эту традицию переняли современные бойцы, что доказывают собранные позывные. Так, *Вьюга* и *Гроза* вызывают ассоциации с мощью, внушают трепет. Идентификатор *Заря*, помимо представляющей картины прекрасного утреннего или вечернего неба, передает напоминание о сменяемости времени, неминуемом начале нового дня. Традиционное для советского и постсоветского пространства именование *Искра* ассоциируется с разгорающимся из маленькой искры очищающим пламенем и, безусловно, стремительностью. Огонь коррелирует не только с обозначением одной из стихий, но и с тактическим термином, применяемым в отношении стрельбы.

И наконец, три позывных образованы от обозначения природных материалов: *Алмаз*, *Мрамор* и *Рубин*. Необходимо заметить, что от обозначения драгоценных камней произошли позывные советских космонавтов П. И. Беляева (*Алмаз*) и В. М. Комарова (*Рубин*). Они подчеркивали твёрдость характера космических пилотов. В отношении современных русских героев, воюющих на Донбассе, очевиден тот же мотив номинации идентичными позывными. Мрамор, коррелирующий с обозначением одного из самых прочных строительно-отделочных материалов, также эксплицирует одну из черт характера русского воина – нестигаемость духа.

Семантическую группировку коррелятов четырёх позывных произвести не удалось. К таким единицам относятся *Дак*, *Котэс*, *Омега* и *Север*. Апеллятив *Омега* представляет собой обозначение последней буквы греческого алфавита; возможно, позывной *Омега* взят с целью продемонстрировать желание военнослужащего положить конец угнетению жителей Донбасса. *Север* может маркировать бойца как с точки зрения его сурового характера, так и по месту, из которого он прибыл. С небольшой вероятностью *Дак* является каким-то сокращением – МакДак (Макдоналдс) или Дональд Дак (мультипликационный герой), однако в любом случае установить однозначную связь с личностью или деятельностью носителя не удалось. Значение слова, от которого произошел позывной *Котэс*, нам также не понятно, хотя оно мо-

жет быть производным от апеллятива кот и подчеркивать ловкость и живучесть военнослужащего.

Далее в соответствии с поставленными целями были проанализированы морфологические и структурные особенности коррелятов собранных позывных. Качественно-количественные результаты частичечного распределения представлены в Таблице 2.

Таблица 2

Морфологическое распределение

Позывные с субстантивными коррелятами		Позывные с адъективными коррелятами
онимами	апеллятивами	
37	74	9

Как видно из таблицы, доминирующая часть позывных коррелирует с субстантивными формами онимов (*Спартак, Моторола, Моня* и др.) и апеллятивов (*Док, Рубин, Батя* и др.). Такая особенность относится практически ко всем именам собственным и связана с их номинативной функцией и стремлением к укорочению именованья из-за экономии языковых средств. Последнее особенно актуально в военной среде, поскольку исход тех или иных военных действий зависит от оперативности исполнения приказов, в свою очередь требующих эффективности коммуникации между командирами, командирами и бойцами, бойцами между собой. Очевидно почти двукратное преобладание апеллятивных коррелятов над онимными. На наш взгляд, это соотношение объясняется желанием военнослужащих подстраховать друг друга и не выбирать позывные, связанные с малознакомыми именами и названиями.

Адъективные апеллятивы единичны и встречаются лишь в двух семантических группах позывных – образованных от мифонимов (*Водяной, Леший*) и характеризующих человека по внешним признакам (*Белый, Длинный, Лютый, Малой, Мелкий, Старый*). В первой категории морфологически адъективность вторична, поскольку фантастические существа называются по месту своего предполагаемого обитания. Во второй же апеллятив является именем прилагательным, так как описывает человека.

Что касается структурных особенностей, то рассмотрение позывных выявило преобладание именованья в виде одиночных лексем, что говорит о традиционности такой формы в силу удобства использования и отсутствия отрицательного влияния на жизнеспособность подразделений. Появление же индексов в комбинации со словом (как, например, *Ахмат-1*) свидетельствует о систематизации в построении позывных и означает желание командира упорядочить именованья бойцов в своем подразделении. Именованья, представленных двумя и более лексемами, нами найдено не было.

Проведённое исследование позволило сделать следующие выводы.

Русские военные позывные представляют собой отдельную ономастическую категорию, находящуюся на периферии в силу узкой сферы употребления единиц. По этой же причине эти именованья практически не исследованы, однако на современном этапе частотность появления данных имён собственных в СМИ позволяет проводить изыскания.

Позывные разнообразны и обладают ярким ассоциативным фоном, что обеспечивает их лёгкое и долгосрочное запоминание военнослужащими, а значит, и успешность установления и поддержания коммуникации.

Позывные представлены двумя семантическими категориями: образованными от имён собственных и от нарицательных. Отапеллятивные именованные встречаются почти в два раза чаще, что может быть объяснено вышеуказанными прагматическими особенностями общеупотребительной нарицательной лексики.

Среди идентификаторов, образованных от онимов, наиболее многочисленны отантропонимные, коррелирующие с именами и фамилиями реальных людей и различных персонажей, известных практически каждому бойцу.

Апеллятивы, от которых произошли позывные второй категории, представлены двумя большими подгруппами: характеризующими человека и характеризующими объекты окружающего мира. Для первых наиболее многочисленны позывные, образованные от обозначений человека по роду деятельности, для вторых – животных и растений. Это свидетельствует о том, что военнослужащий в боевых условиях не только становится человеком действия, но и стремится к близости с природой, объединяя с ней силы против врага.

Русские военные позывные однословны и соотносятся в подавляющем своем большинстве с субстантивами. В редких случаях корреляты являются адъективными первичными или вторичными формами.

Таким образом, русские позывные – уникальные языковые маркеры военнослужащих, идентифицирующие бойцов, при этом сохраняющие в секрете их личность от противника. Однако коннотация, присущая каждому вторичному именованию, позволяет носителю выделяться в коллективе по признаку, отражённому в позывном, реализуя тем самым потребность языковой личности военнослужащего в творчестве..

Ссылки

1. Азанов Р. От «Рамзая» до «Джека». Самые знаменитые советские военные разведчики // ТАСС. 2.11.2018. URL: <https://tass.ru/armiya-i-opk/2406237> (дата обращения – 05.09.2022).
2. Позывной // Энциклопедия Министерства обороны Российской Федерации. URL: <https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/dictionary/details.htm?id=9065@morfDictionary> (дата обращения: 05.09.2022).
3. Волкова С. Н. Проблемы классификации периферийных онимов в художественном тексте (на материале романа О. Ермакова «Знак зверя») // Вестник Волжского университета им. В. Н. Татищева. 2010. № 6. С. 8–15.
4. Донецкая Народная Республика: официальный сайт. URL: <https://днронлайн.рф> (дата обращения: 05.09.2022).
5. Официальный сайт Правительства Луганской Народной Республики. URL: <https://sovminlnr.ru> (дата обращения – 05.09.2022).
6. Золотарёв В. А., Кокошин А. А. Вооружённые Силы // Большая российская энциклопедия: онлайн-ресурс. URL: <https://bigenc.ru/text/5033831> (дата обращения – 05.09.2022).
7. Корзун В. Гвардия Кадырова: на что способен чеченский спецназ // Сибнет. 14.03.2022 URL: <https://info.sibnet.ru/article/612455/> (дата обращения – 05.09.2022).

8. Росгвардия - Национальная гвардия России // Росгвардия: Информационный портал об Росгвардии [Не является официальным сайтом]. URL: <https://rosgvard.mosreg.su/> (дата обращения – 05.09.2022).
9. Народная милиция ДНР. Официальный сайт Управления Народной милиции ДНР. URL: <http://armiyadnr.su/> (дата обращения – 05.09.2022).
10. Народная милиция Луганской Народной Республики // Официальный сайт Правительства Луганской Народной республики. URL: <https://sovminlr.ru/narodnaya-miliciya/> (дата обращения – 05.09.2022).
11. Дурнев Д., Сажнева Е. Моторола и Боцман. Откуда берут позывные участники конфликта в Донбассе // МК. 12.10.2014. URL: <https://www.mk.ru/social/2014/10/12/motorola-i-bocman-otkuda-berut-pozyvnye-uchastniki-konflikta-v-donbasse.html> (дата обращения – 05.09.2022).
12. Убийства командиров ДНР и ЛНР: как погибли лидеры ополчения // РИА Новости. 08.02.2017. URL: <https://tass.ru/info/3710493> (дата обращения – 05.09.2022).
13. Корсак Л. Немец приехал воевать на Донбасс за ДНР и объяснил почему // МК. 11.07.2022. URL: <https://mk-ru.turbopages.org/mk.ru/s/social/2022/07/11/nemec-priekhal-voevat-na-donbass-za-dnr-i-obyasnil-pochemu.html> (дата обращения – 05.09.2022).
14. Золотухина А. Челябинский «Ангел» спас сотни детей Донбасса // Информационное агентство URA. 11.05.2022. URL: <https://ura.news/articles/1036284555> (дата обращения – 05.09.2022).
15. Коц А. «Очень коварное оружие». С чем столкнулись бойцы на передовой под Донецком // РИА Новости. 18.08.2022. URL: <https://ria.ru/20220818/pyatnashka-1809988024.html> (дата обращения – 05.09.2022).
16. ДНР. Донецк. Интервью с ополченцем, позывной «Малой» // ANNA-news. 12.09.2014. URL: <https://rutube.ru/video/81ee084423c9db31a439b900e7a21de8> (дата обращения – 05.09.2022).
17. Зименкин Д. Боец ЛНР рассказал, как ему достался позывной // РЕН ТВ. 18.05.2022. URL: <https://ren.tv/news/v-mire/976805-boets-lnr-rasskazal-kak-emu-dostalsia-pozyvnoi> (дата обращения – 05.09.2022).
18. Ополченец из ДНР Индус разоблачил пропаганду ВСУ: «Сдаваться все начнут» // Царьград: сетевое издание. 28.01.2022. URL: https://tsargrad.tv/news/opolchenec-iz-dnr-indus-razoblachil-propagandu-vsu-sdavatsja-vse-nachnut_485953 (дата обращения – 05.09.2022).
19. Позывной – Мама // Газеты ДНР. 11.03.2019. URL: <https://gazeta-dnr.ru/pozyvnoj-mama/> (дата обращения – 05.09.2022).
20. Еремин С. Бойцы батальона «Восток» рассказали о прорыве обороны ВСУ у Угледара // Известия: сайт. 21.08.2022. URL: <https://iz.ru/1383023/2022-08-21/boitsy-batalona-vostok-rasskazali-o-proryve-oborony-vsu-u-ugledara> (дата обращения – 05.09.2022).